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Цели: 

· образовательная: организовать работу учащихся по изучению и первичному закреплению знаний путем  коллективной и самостоятельной практической деятельности по формированию представления у учащихся о понятии алгоритма, описанию   его свойства, формированию  понятий исполнителя и системы команд исполнителя; 

· развивающая: обеспечить развитие у школьников навыков, способствующих развитию памяти, логического мышления и применению имеющихся знаний и умений ;

· воспитательная: формирование информационной культуры, умений и навыков коллективного и самостоятельного овладения знаниями. 

Дидактические основания урока: 
· методы обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный;
· тип урока:  урок изучения  нового материала; 

· формы учебной работы учащихся:  фронтальная работа, индивидуальная работа. 

     Средства обучения: 
	ТСО
	наличие класса ПК, медиапроектор, экран,  раздаточные материалы, модем.

	Программное обеспечение
	браузер, ЦОР Единой Образовательной Коллекции к учебнику «Информатика-базовый курс», 8-9 классы под  редакцией  И.Г.Семакина, Л.А.Залоговой, С.В.Русакова, Л.В.Шестаковой;  глава 5 «Управление и алгоритмы», § 28 «Определение и свойства алгоритма» .

	 
	

	Используемая литература
	«Информатика-базовый курс», 8-9 классы под  редакцией  И.Г.Семакина, Л.А.Залоговой, С.В.Русакова, Л.В.Шестаковой,;
«Контроль знаний по информатике» под редакцией Л.П.Панкратовой, Е.И.Челак. 


     План урока
1. Организационный момент  2 мин
2. Актуализация опорных знаний  3 мин 

3. Получение и  усвоение новых знаний  20 мин
3.1 самостоятельная работа с ЦОР   15 мин
3.2 объяснение  учителя   5 мин
4. Закрепление изученного материала, коррекция знаний   10 мин
5. Итог урока, домашнее задание  5 мин
                                                            Ход урока
1-2. Организационый момент.  Актуализация опорных знаний учащихся.     Сегодня на уроке мы с вами продолжим  изучение темы  «Алгоритмы. Исполнители алгоритмов. Свойства алгоритмов.» При изучении   информатики в начальной школе вы уже познакомились с понятием алгоритма, учились составлять, записывать и исполнять алгоритмы.  На данном этапе, опираясь на ваши знания,  мы будем изучать эту тему более глубоко.   Итак,  цель нашего сегодняшнего урока- расширение и углубление знаний по теме «Алгоритмы. Исполнители алгоритмов. Свойства алгоритмов.». Но прежде чем мы приступим к  работе, давайте вспомним определение алгоритма.  В своей жизни мы встречаемся с различными практическими задачами: например,  решение уравнения, покупка продуктов и т.д.,  при решении любой задачи человек выполняет некоторую последовательность действий.  Восстановите в своей памяти понятие «алгоритм», связав его с  только что услышанными примерами. (Ответы учащихся).                                 Обобщение учителя. Алгоритм – это определенная  конечная последовательность действий для достижения конкретной цели.                                                                             Сейчас  вы будете работать самостоятельно  за компьютерами. Вы познакомитесь с учеными, которые стояли у истоков  алгоритмов, узнаете, почему алгоритм так называется, познакомитесь  с понятием «исполнитель алгоритма» и со свойствами алгоритмов.  При этом  вам предлагается также самостоятельно выполнить конспект изученного материала за 15 минут.  
3. Получение и усвоение новых знаний

3. 1  Самостоятельная работа учащихся за компьютерами с ЦОР «История возникновения  и равития понятия «алгоритм»»(http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/88093ab9-6a3e-4bc6-8d5d-9b7434d8416b/9_31.swf), «Исполнители алгоритмов» ( http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/ef6533fd-06d1-4b38-9498-ac58430f845e/9_33.swf),

«Свойства  алгоритмов» (http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/58e9a0c3-11df-4c94-a5eb-b0a7b359ea35/9_32.swf)   из главы 5 «Управление и алгоритмы», § 28 «Определение и свойства алгоритма».   

3.2   В материале, предлагаемом вам для изучения, отсутствует такое свойство алгоритмов, как массовость.  Предлагаю записать в тетрадях это последнее свойство. Массовость -  это возможность использовать алгоритма  для  решения задач определенного класса. 
Вопрос к учащимся «Как вы думаете, почему это свойство не  было отражено в общем перечне свойств алгоритмов?»  (Ответ. Массовость – это не обязательное,  а желательное свойство алгоритмов, т.к. существуют алгоритмы,  которые удовлетворяют всем остальным свойствам, но разработаны для решения одной конкретной задачи, например, управление космическим кораблем, моделирование определенных опытов по химии или физике). 

Подведение  итога изученного учителем
Определение алгоритма.

Понятие исполнителя

Свойства алгоритма. 

Исходные данные для решения задачи.
4. Закрепление изученного материала

Работа с исполнителем(  дидактический материал раздается учащимся; задания проектируются  на экран).

4.1. Есть исполнитель «Арифмометр», который понимает следующие команды:

- взять число N (занести в память число N),

- умножить (перемножаются занесённые в память последние два числа),

- сложить (складываются занесённые в память последние два числа),

- вычесть (вычисляется разность занесенных в память последних двух чисел),

- результат (вывести результат)

Например, в результате выполнения алгоритма:

- взять число 5,

- взять число 10,

- взять число 2,

- вычесть,

- умножить,

- результат

получим ответ 40, так как 5*(10-2)=40.

Какой результат будет получен при выполнении приведённого ниже алгоритма?
- взять число 4,

- взять число 8,

- взять число 2,

- вычесть,

- взять число 10,

- умножить,

- взять число 56,

- вычесть,

- вычесть,

- результат.

Дайте объяснение своему ответу (приведите формулу для вычисления).
4.2. Почему приведённые ниже алгоритмы для исполнителя «Арифмометр» не могут быть выполнены (какие свойства алгоритма нарушены)?

	А) – взять число 4,

    - взять число 5,

    - умножить,

    - вычесть,

      - результат.

(точность)

	
	В) – взять число,

    - взять число,

    - сложить,

    - результат
(понятность)




 Задания   проектируются на экран. 

4.3. Можно ли считать приведенную последовательность действий алгоритмом? Ответ обосновать с точки зрения свойств алгоритмов. Последовательность действий: «Пойди туда, не знаю куда. Принеси то, не знаю, что».(Ответ: нет, это не алгоритм, т.к. отсутствуют свойства: результативность, точность). 
4.4. Ответить на вопросы, обосновав свое мнение , используя   знания  о  свойствах алгоритмов.
· Является  ли кулинарный рецепт в полном смысле слова алгоритмом? (Нет, т.к.при одинаковых исходных данных можно получить  различный результат).
· Является ли инструкция по эксплуатации стиральной машины алгоритмом?
(Нет, т.к. последовательность действий  при эксплуатации машины может быть разной).

·  Являются ли алгоритмом надписи, что-либо  запрещающие или разрешающие (Нет, т.к. отсутствует свойство дискретности)
· Можно ли считать правила кодирования алгоритмом? (Да, т.к. кодирование осуществляется по строго определенным правилам, что всегда приводит к результату).

· Можно ли утверждать, что если последовательность действий допускает произвольное толкование, то она не является алгоритмом? (Да, т.к. нарушается свойство точности). 

5. Итог  урока, домашнее задание 
Учитель: «Что вы сегодня узнали на уроке?» (Ответы учащихся)

Учитель:»Сейчас мы с вами проверим, как вы усвоили материал урока. В течение 2 мин вам предлагается выполнить тест.

Ответы учащихся на вопросы теста с последующей самопроверкой (материалы для вопросов теста взяты из коллекции ЦОР: файл 9_7. swf).
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Правильные ответы теста высвечиваются на экране.
Учащиеся сообщают о своих  результатах. 

Учитель подводит итог работы учащихся на уроке   и выставляет оценки. 

Домашнее задания:  § 4 выучить, ответы на вопросы параграфа + каждому ученику распечатанный лист, упражнения  выполнить письменно.  Инструктаж по выполнению д/з.(Вопросы для д/з взяты из файла ЦОР 9_196.doc).  

	1. Запишите исполнителей для приведённых ниже видов работ: 

	Уборка мусора во дворе – 

Перевозка пассажиров  в поезде – 

Выдача заработной платы – 

Приём экзаменов в школе – 

Сдача экзамена в университете – 

Набор текста на компьютере – 

Приготовление еды в ресторане - 



	2. Определите полный набор данных для решения следующих задач обработки информации:

	а) вычисление стоимости покупок в магазине

б) вычисление суммы сдачи от данных Вами продавцу денег

в) определение времени показа по телевизору интересующего Вас фильма

г) вычисление площади треугольника

д) определение времени падения кирпича с крыши дома

е) определение месячной платы за расход электроэнергии

ж) перевод русского текста на итальянский язык

з) перевод итальянского текста на русский язык



	3. Есть исполнитель «Перевозчик», который перевозит через реку волка, козу и капусту. Напишите алгоритм перевоза через реку волка, козы и капусты, если СКИ «Перевозчика» содержит 5 команд: ВЗЯТЬ КОЗУ, ВЗЯТЬ ВОЛКА, ВЗЯТЬ КАПУСТУ, ВЫСАДИТЬ, ПЕРЕПЛЫТЬ. В лодку может поместиться только один предмет или животное. Нельзя оставлять на берегу одних волка с козой и козу с капустой.
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